

占据排行榜前三 总票房接近8亿元

肖央没想到《误杀》这么火



《误杀》宣传海报

拍摄之前故意不看印度原版电影

制作方2015年买下印度电影《误杀瞒天记》版权后，确定的第一人选就是肖央，肖央当时还向对方求证，“你确定要找我演有一个17岁女儿的爸爸吗？”对方的回答是“你可以”。

肖央直到现在都没有看过印度版《误杀瞒天记》，他觉得如果提前看了，难免会下意识地模仿这部电影，而“不看就像是一个新的剧本”，他希望用自己的风格来诠释这个角色。

《误杀》中李维杰这个角色是肖央之前没有遇到过的。他为这个角色做了充分准备，为了让自己看起来更老更黑，他晒得身上都掉了一层皮。他还飞到泰国，寻找片中李维杰一开始悠闲的生活状态。肖央还需要去想像一个有17岁女儿的父亲的心态，“他会如何处理跟孩子的关系”等等。

在肖央看来，李维杰一家一开始过着平静的生活，但当这个家庭遭遇了不测风云后，作为父亲的李维杰的潜力才被激发，“他就像一个牧羊人，并没有管好自己的羊，被狼咬伤了一只，他要弥补自己的过错，跟女警察局长斗智斗勇，就要变得比狼还要凶猛。”肖央认为，李维杰并不是一个传统意义上的英雄，自己既要演

出这个人物在出事前后的不同状态，但又不能让观众感到前后完全不像同一个人，“中间的分寸拿捏最难”。

虽然生活中还没有孩子，但肖央在见到女儿的扮演者许文珊后发现，自己有点不知道跟这个正值青春期的女孩如何交流，这种感受跟片中的父亲不知道跟叛逆期的女儿如何沟通的感受很像，“我就顺着这个心态去演，塑造这段关系。”

拍摄难度最大的是结尾处的雨戏。片中的所有角色都聚集在一起，等着揭晓谜底。肖央回忆，这场戏拍了3天，所有的人都站在泥里，非常辛苦，其中还有上千名群众跟警方冲突的戏。导演柯汶利特意选择用升格镜头来拍摄人物的面部特写，“技巧用在不对的地方就只是技巧；如果用对了地方，那就是情感，会对人的心灵产生震撼。这场大雨给所有的人一个洗礼，有一种真相被冲刷出来的感觉；同时，大雨也像是在责备很多人。”

肖央也没有想到这部电影公映后会这么火，他甚至觉得，自己在拍摄期间“有点悲观”，这来自于他在创作上的完美主义倾向：只记得自己没有做好的地方。当年拍摄《老男孩》短片，创作《父亲》和《小苹果》歌曲的时候，他同样也没有想到推出后会火成那样。

将来自己导演一两部好电影

肖央在电影中的表演松弛而克制，他饰演的李维杰带着似笑非笑的表情，观众能从中读出很多的含义来。这份在镜头前的从容和自信，可以追溯到他在北京电影学院上学时，常常被很多同学拉去拍学生作品，他也是来者不拒，乐于帮忙。但当时的他，还真的没有想过未来去当一个演员，正是这种没有得失心的淡定，让肖央始终保持从容的心态。

其实早在2003年韩国导演奉俊昊拍摄的《杀人回忆》推出后，就有同学告诉肖央，他跟片中的主演宋康昊有点像，当时他只是听着一乐。有网友评论，他在《误杀》中扮演的李维杰，很有韩国大叔的味道。肖央也不太清楚为何观众会这么看，“这可能是我自己气质里自带的，学是学不来的。”

生活中的肖央性格敏感害羞，但站在镜头前的肖央会更加从容镇定。他认为，对于很多演员来说，只有在角色里，他们才是安全的，也是最能发光的。肖央自己也一样，在角色里，他可以尽情自信地释放自己的个性。

一直以来，肖央都在尝试不同的身份，他上中学的时候是学绘画的，后来进入北京电影学院学习广告制作。毕业后拍摄短片和尝试当歌手，是网络上的风云人物。后来跟王太利合作，拍摄了短片《老男孩》，继而拍摄了大电影《老男孩之猛龙过江》，却意外让《小苹果》这首歌红遍了大江南北。这几年，除了演戏，他还到处当歌手演出。他认为，不断跨界尝试，其实是在寻找自己在艺术领域的突破，找到自己最擅长的角色，“这是一个不断发现自己的过程。”在外人看来，现在的肖央是光鲜的，但只有他自己知道，自己也曾经有过艰难时刻，这一路走来是多么不容易。

从39岁到49岁，是一个男演员的黄金时代。肖央告诉记者，未来的十年，自己希望能够“演一些好的电影；跟王太利的‘筷子兄弟’一起，唱几首好歌；导演一两部好的电影。”当记者求证只是导演“一两部电影”，他肯定地回答“够了”。因为他基本上都是围着电影创作，只是岗位不同。至于有网友提议，《误杀》中的李维杰今后会不会出现在陈思诚导演的“唐探”系列中，肖央回答：这得问这个系列的导演陈思诚。

(王金跃)

联袂三个美女 演贺岁喜剧《情圣》

高亚麟现场排练“痛并快乐着”

本报综合消息 1月17日至19日，由陈立华导演，高亚麟、左小青、李金铭等主演的贺岁喜剧《情圣》将在保利剧院上演。1月2日，记者来到剧组探班，主演高亚麟一上来就表示自己“上当了”，因为“台词实在太多了！”但他也表示，排戏的过程很愉快，虽然自己的腰伤犯了，台词还特别多，但每天来到排练场最大的感受是“痛并快乐着”。

舞台剧《情圣》改编自美国剧作家尼尔·赛门的作品，在百老汇演出30多年经久不衰。2005年，该剧被引进国内演出，名为《最后的一个情圣》，由徐峥和陶虹主演，收获了极高的票房和口碑。此次2020版《情圣》再度登场，出品人兼主演高亚麟说道：“真正好的喜剧一定是‘笑中带泪’的悲喜剧，《情圣》就是这样一部戏。”

在话剧《情圣》中，高亚麟扮演的中年小老板赵青胜，在哥哥突然癌症病逝后，想要给自己十余年平淡无

奇的婚姻生活创造一次“不一样的体验”，因此遇到了三位截然不同的女士，并由此产生了不少故事……高亚麟说，《情圣》表面上是一部喜剧，但也反映了很多当代社会和人的问题：“这个戏讨论的话题就是，我们是否还有能力爱别人？是否会爱别人？真的会爱自己吗？现在的90后00后比较直接，至少他们基本上学会爱自己了，而我们这代人可能既不会爱自己，也不会爱别人。当年物质比较匮乏，基本上能好好生活就不错了；而现在大家开始讨论如何幸福快乐生活的问题了，这就是时代课题。这个问题不仅仅局限在爱情和婚姻，它涵盖了很多，我们可能或多或少都缺少这样一个课程。”

高亚麟认为，《情圣》讲的也是一个自我原谅自我救赎的过程，“一个男人想要为自己好好活一次。戏的结局很温暖的，我们可能给不了太多的答案，让大家很开心就可以了，而且开心之后还能有所回味。”(王润)



《情圣》排练现场